

Применение гибких форм занятости дает возможность сочетать экономическую и организационную выгоду нанимателя с материальной и социальной защищенностью работника. Указанный режим оказывает положительный эффект на состояние занятости на рынке труда в условиях нехватки рабочей силы либо при дефиците работников какой-либо профессии.

В условиях безработицы режим неполного рабочего времени будет способствовать доступу на рынок труда новой рабочей силы, позволит распределять работу между большим числом трудящихся. Помимо этого, среднечасовая выработка работников, занятых на режимах неполного рабочего времени, выше, чем у работников аналогичной профессии, занятых полное рабочее время, что, несомненно, выгодно нанимателю с учетом использования производственных площадей и оборудования. Временных работников целесообразно нанимать при сезонном увеличении работ, реализации краткосрочных проектов (например, рекламных кампаний), замене постоянных работников на время болезни либо в отпускной период.

Е.А. Рожковская

НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь (Минск)

МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ПРОГНОЗИРОВАНИЮ ВЛИЯНИЯ КОНЕЧНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ НА ТЕМПЫ РОСТА ВВП В БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКЕ

Экономический рост, наблюдавшийся в Республике Беларусь в 1996–2010 гг., имел преимущественно внутриориентированный характер и опирался в основном на внутренние факторы и механизмы роста, важнейшим из которых явился потребительский спрос: в среднем за исследуемый период вклад конечного потребления в формирование процентного прироста ВВП составил около 80 %, а его «чистый» вклад, с учетом отрицательного воздействия потоков прямого и промежуточного импорта, — свыше 60 %. Принимая во внимание высокую значимость конечного потребления в формировании динамики экономического роста, представляется актуальным учет указанного воздействия при обосновании важнейших макропоказателей в процессе разработки основных прогнозных и программных документов социально-экономического развития Республики Беларусь на кратко- и среднесрочную перспективу, что позволит повысить достоверность и аргументированность разрабатываемых прогнозов.

Одним из наиболее эффективных подходов к прогнозированию влияния конечного потребления на темпы роста ВВП является разработка эконометрической модели, позволяющей просчитывать макроэкономические последствия принимаемых правительством решений в области регулирования потребительского спроса. Методологической основой

разрабатываемого подхода выступает зависимость «факторы — конечное потребление — ВВП», что предполагает в связи с этим на первом этапе разработку эконометрической модели количественного анализа и среднесрочного прогнозирования динамики и структуры конечного потребления в разрезе секторов и важнейших видов потребительских расходов населения (платные услуги, продовольственные и непродовольственные товары, в том числе импортного производства), представляющей собой систему функций спроса в зависимости от факторов, устойчиво действующих в среднесрочном периоде, входящих в группу управляющих переменных модели (фрагмент цепочки «факторы — конечное потребление»), а на втором этапе — включение модели конечного потребления в укрупненную модель прогнозирования ВВП (фрагмент зависимости «конечное потребление — ВВП»).

С учетом изложенного концептуальная схема методического подхода к прогнозированию влияния конечного потребления на темпы роста ВВП состоит из двух взаимосвязанных блоков и описывается следующим образом. В рамках первого блока под воздействием экзогенно задаваемых управляющих переменных — параметров экономической политики в области ценовой (динамика потребительских цен), денежно-кредитной и валютной (обменный курс белорусского рубля к доллару США, процентная ставка рефинансирования), бюджетно-налоговой (расходы консолидированного бюджета), доходов и оплаты труда (реальная заработная плата, денежные доходы населения) независимо друг от друга с использованием аппарата эконометрики, оцениваются потребительские расходы секторов экономики, которые затем в виде системы одновременных уравнений входят в интегрированную модель анализа и прогнозирования конечного потребления. Во втором блоке оценивается влияние конечного потребления на темпы роста ВВП, при этом указанная оценка может осуществляться двумя способами: во-первых, на основе эконометрического уравнения, описывающего зависимость темпов роста ВВП от динамики расходов на конечное потребление; во-вторых, на основе балансового соотношения, в рамках которого на основе полученных в первом блоке прогнозных значений потребительских расходов и экзогенно задаваемых во втором блоке темпов роста валового накопления, экспорта и импорта товаров и услуг определяется динамика ВВП и рассчитывается его воспроизводственная структура.

В отличие от существующих предложенный методический подход позволяет просчитывать воздействие на динамику реального ВВП в кратко- и среднесрочной перспективе дезагрегированной структуры конечного потребления, складывающейся под воздействием мер экономической политики, и может использоваться для обоснования важнейших макропараметров развития Республики Беларусь на кратко- и среднесрочную перспективу, оценки народнохозяйственных последствий принимаемых правительством решений в области регулирования потребительского спроса.